

坚决走出一条生态优先、绿色发展的新路子
——承德全力推进“四个再建功立业”

承德加大重点水利项目建设投资

目前已有75.58亿元水利项目进入国家和省“十四五”相关规划

全市197个河湖“四乱”问题动态清零,治理河道146.85公里。投资8.87亿元,治理水土流失面积941平方公里、生态清洁小流域5条;2022年重点实施河道治理、水土保持、城乡供水、水资源管理和节水等7大类161个水利项目,总投资24.53亿元,年内计划完成投资14.6亿元以上

河北日报(记者陈宝云)一条清澈小河流潺潺穿村而过,河道内由鹅卵石、景观石、毛条石堆砌的一道道跌水坝,使河水时缓时急,水中并盖被彩涂上绽放莲花、游动锦鲤,平添几分灵动;河道两侧花草树木葱郁,各式民居错落,山头一挂瀑布飞流直下……8月17日,记者来到双滦区大贵口村,从村北头刚进村,眼前的美景一览无余。

“忙完农活,大家都喜欢到河边遛弯儿。”大贵口村妇联主席于桂荣说,这条如玉带般环绕村庄的小河,原来是条用于行洪的旱河,河道里杂草丛生,各种垃圾随处可见。

今年4月,承德市水务部门在大贵口村谋划实施了生态清洁小流域综合治理工程。“我们按照村庄实际情况将项目区分为生态修复区、生态治理区和生态保护区3个功能区。”双滦区水务局副局长段永说,在生态保护区完成河道水环境整治820米,修筑跌水坝15道,生态调水1处,景观瀑布一处,河岸驳岸绿化1600平方米。生态治理区新打水源地2眼,在莲花山谷沟道内新建铅丝谷坊12座,栽植锦绣海棠、桃树、杏树等经济林6.8公顷,并配套灌溉措施。生态修复区以封禁、补种补植为主,封禁面积3900多公顷,补植金叶榆、紫丁香、连翘等花灌木43.3公顷。

据介绍,该项目总投资1560万元,已于7月底如期完工,建成了集“生态清洁示范、水保科技展示、生态观光休闲”于一体的精品小流域。“通过实施该项目,探索出了一条小流域治理由传统治理型向生态科技型转变的新途径。”承德市水务局水保科科长孙银德说。

大贵口生态清洁小流域综合治理工程是承德奋力开创水务工作高质量发展的生动写照。

一年来,承德市水务局积极争取资金,加大投入,水利重点建设取得新成效。截至目前,已有75.58亿元的水利项目进入国家和省“十四五”相关规划盘子。2022年重点实施河道治理、水土保持、城乡供水、水资源管理和节水、移民后扶、水利维养管理、水库和水电站及附属工程等7大类161个水利项目,总投资24.53亿元,年内计划完成投资14.6亿元以上。

以人为本,强化保障,民生水利工程形成新支撑。总投资3.98亿元的农村供水保障工程全面建设,16.1万人受益,年内全市自来水普及率将从79.94%提高到82.55%。老城区旱河清淤治理工程按期完工,二仙居、石洞子沟、牛圈子沟3条旱河共完成清淤疏浚4.46公里,新建及加固护岸6.87公里,新建桥梁10座,3条旱河行洪能力达到设计标准,旱河面貌明显改观。

强化监管,综合治理,生态文明建设取得新成果。全市197个河湖“四乱”问题动态清零。加快推进河道生态治理工程,治理河道146.85公里。投资8.87亿元,治理水土流失面积941平方公里,生态清洁小流域5

条,治理区域生态环境明显改善,水源涵养能力持续增强。

规范建章立制,创新举措,河湖长制工作谱写新篇章。全市由市县乡党政“一把手”担任双总河湖长,市县党委常委、乡级党委委员和村“两委”成员担任流域干支流河湖长的四级组织体系全面构建,实现了5座湖泊和1500条、1.28万公里河流河湖长全覆盖。坚持人防技防相结合,全市5座湖泊、流域50平方公里以上229条河流重要区域实现智能视频监控全覆盖,有效解决了河湖巡查管护“最后一公里”问题。

坚决守住底线,留足空间,水资源管理能力得到新加强。统筹区域水资源配置,严格取水许可审核,规范取水行为,全市年用水总量控制在8.38亿立方米年度目标任务以内。累计关停取水井636眼,全市地下水开采总量控制在5.95亿立方米以内。完成河道生态补水6339万立方米,占补水计划2300万立方米的275%,提前超额完成补水任务,有效保障了生态基流和生态系统稳定。全市共有9个县(市、区)跻身全国县级节水型社会达标建设试点县行列。

《承德市城镇住宅物业管理条例》9月1日起施行

物业管理区域内规划用于停放车辆的车位、车库,应首先满足业主使用,不足部分经业主大会同意可占用共有道路或其他场地增设;尚未售出的闲置车位、车库,应当提供给业主租用,不得只售不租

河北日报(记者陈宝云)8月12日,承德市人大常委会发布《承德市城镇住宅物业管理条例》(以下简称《条例》)。2022年9月1日起即将施行的该《条例》共7章53条,明确了物业服务企业、业主相应的权利和义务和政府有关部门的管理职责,规定了业主大会和业主委员会成立运行、物业服务、物业管理等内容。

物业工作涉及千家万户,事关基本民生、关系城市文明程度,长期以来,由于职权职责不清晰、业主委员会成立难、物业服务参差不齐、小区停车难、物业收费率低等因素,承德物业管理水平与人民对美好生活的向往之间还存在差距。近两年来,承德市人大常委会以解决突出问题为导向,聚焦提升物业管理标准化规范化水平,打造物业企业与百姓和谐共融、人民群众安居乐业的“满意物业”为目标,组织制定了该《条例》。

《条例》对诸多百姓关心的话题,做出明确规定。《条例》规定物业服务人员不得篡改、泄露、出售业主和物业使用人的个人信息;物业管理区域内规划用于停放车辆的车位、车库,应首先满足业主使用,不足部分经业主大会同意可占用共有道路或其他场地增设;尚未售出的闲置车位、车库,应当提供给业主租用,不得只售不租;占用业主共有道路或其他场地增设停车位及收费收益归全体业主所有,停车服务费标准由业主大会决定;利用电梯等共有部位、共用设施设备进行经营所得收益在扣除合理成本后归全体业主所有,应当主要用于补充维修资金,也可按业主大会决定进行使用。

《条例》还鼓励物业服务企业以“物业服务+便民服务”的模式,在物业管理区域内增加养老、托幼、家政、文化、健康、快递收发等服务项目,将在项目周边老旧小区纳入物业统一管理。不具备条件的小区,通过社区托管、社会组织代管或居民资管等方式,逐步实现物业管理全覆盖。

承德县企业发展服务中心 “一码一包一卡一账” 宣讲惠企政策

河北日报(记者尉迟国利)为贯彻落实国家、省、市稳经济一揽子政策措施,真抓实干,把稳增长放在更加突出位置,承德县企业发展服务中心充分发挥政府工作服务站和各级服务代表作用,深入企业宣讲惠企政策,以“一码一包一卡一账”的方式,对该县四上重点企业及中小微企业实现政策宣讲全覆盖。

以讲助宣,“一码”联动。承德县企业发展服务中心通过微信群、微课堂、网站学习、线上讲师授课等多种方式对政府服务代表、乡(镇、街道)和园区“联络代表”及四上重点企业法人开展线上培训20余次,将惠企政策及时推送给企业。线下召开“稳定经济运行政策宣传动员培训会”,依托“承心办”企业发展服务平台,将国家、省、市稳经济一揽子政策措施通过软件生成二维码图像,企业扫码即可获取相关政策,方便企业家对助企纾困政策的理解和应用。

深入企业,“一包”到底。将国家、省、市稳经济一揽子政策措施整理成“政策包”(共包含11项类别,83条纾困惠企政策),印制成宣传册,要求由政府服务代表送到企业家手上,做到全县四上重点企业及部分中小微企业人手一册。针对乡(镇、街道)和园区的中小微企业,县企服务中心印发了《承德县企业发展服务领导小组办公室关于落实稳定全县经济运行若干政策措施的工作通知》,由乡(镇、街道)和园区“联络代表”负责所在辖区企业的具体宣讲工作。

拓展渠道,“一卡”即懂。梳理制作稳定全省经济运行一揽子政策措施“明白卡”(共包含20项政策措施),依托“承心办”平台制作政策“明白卡”二维码图像,印制到政策宣传册封面,由专职政府服务代表和乡(镇、街道)和园区“联络代表”向全县企业推送。截至目前,约有1500家企业接收并阅读政策“明白卡”,“承心办”企业发展服务平台“明白卡”弹窗1500条。

甄别对待,“一账”出单。组织政府服务代表深入企业收集市场主体享受惠企政策台账,做到一企一档。并按照企业类别,将各项政策梳理汇总,完善企业惠企政策信息档案,便于企业“对号入座”。政府各部门据此台账可以按照行业类别,有针对性地为企业推送政策,确保惠企政策应享尽享。截至目前,该县共收集反馈四上企业70余家,享受政策300余条。

围场满族蒙古族自治县纪委监委 及时督促解决群众 “急难愁盼”问题

河北日报(记者陈宝云 通讯员刘文涛)“拿到不动产证心里踏实多了,困扰一家的烦心事终于解决了。”日前,家住围场满族蒙古族自治县民政小区的居民刘某高兴地说。

不久前,该县纪委监委接到群众反映称,民政小区二期楼房因开发企业欠缴房产税导致无法办理不动产证。得知该问题后,在县纪委监委的推动下,税务部门立即依法追缴企业欠税,督促业主依法缴纳税款后,由县自然资源和规划局优先为群众办理不动产证,此问题第一时间得到了解决。

该县纪委监委以压实“两个责任”为抓手,强化协调联动,合力解决问题。立足“监督的再监督”职责定位,多渠道获取群众反映的“急难愁盼”问题,及时督促各级党委、政府和主责部门认真落实主体责任,一个问题一个问题地解决,一个阶段一个阶段地推进,切实做到群众身边的突出问题依靠群众身边的党组织解决。及时查处控告问题线索,对涉及群众身边不正之风和腐败问题优先处置,查办过程中同步解决问题,查结后及时进行回访评估,通过回访评估重点看违纪行为是否得到追究和纠正,涉案款物是否及时退赔,特别是侵害群众的利益是否退赔,群众是否满意。

对能立行立改的问题,督促相关部门和人员及时予以纠正,做到案结事了;对相关责任人已经得到处理,但问题没有得到及时解决的,督促相关部门落实主体责任,挂账督办,限期整改到位;对于问题时间跨度大、涉及人数多、案情疑难复杂的,实行一案一策、专人负责、分步解决。

人到“格”中去 事在“网”上办

——平泉在村(社区)推行“1+1+N”基层治理模式探访

河北日报记者 尉迟国利 通讯员 王宏伟 董江

社区和农村是城乡基层治理的“最后一米”。摊子大、人手紧、抓手弱,城乡基层治理长期面临着这些问题,也存在薄弱环节。

瓶颈如何破解?“我们的做法是,在全市村(社区)构建‘1+1+N’共建共治共享机制。”平泉市委常委、组织部部长祝万才说,以横向到边、纵向到底的精细网格为基础,积极推动人到“格”中去、事在“网”中办,打通了服务群众“最后一米”,提升了基层治理水平。

“1+1+N”基层治理机制中的第一个1,是党建引领,发挥党建在乡村治理中的全面引领作用、统领作用;第二个1,即一网全管,村级党组织体系与网格治理体系充分融合成为“一张网”;N,即统筹村干部、党员、群众等力量,组建N支队伍,全员参与乡村治理,推动乡村振兴,实现共建共治共享。

多网合一,“九龙治水”变一网全管

“门口的垃圾,得清理一下了。”见家里没人,平泉市南五十家子镇南五十家子村村民梁子明在群里发了一条消息。

“回家就收拾。”很快,这户村民就做出了回应。

“搁以前,这可不是我的活儿。”梁子明解释说,原来村里有保洁员,轮不到他“指手画脚”。

然而,从今年4月开始,这一状况得到了改变。

今年4月,平泉市委组织部下发《关于在村(社区)推行“1+1+N”基层治理机制的实施意见》(以下简称《意见》),规范网格设置:依据人口规模适度、服务管理便利、资源配置有效、功能相对齐全的原则,统筹规划、合理布局、科学设置网格,做到不留空白、不留盲区。同时,将党建、综治、维稳、城管、应急管理等各类网格合而为一,实行“多网合一”。

“我们按照就近、就亲、便于工作的原则,以自然村民小组为单元划分网格,全村共划分22个网格。”南五十家子村党支部书记雷剑军说,“多网合一”后,网格员人数减少了近一半。

变化的不只是减少了网格员人数,更重要的是便于管理。

南五十家子村共有3000多口人,是个人口大村。防火、防汛、疫情防控等几乎每项工作都要设立网格员,网格员人多且杂,流动性大。

“多网合一”的网格划分在市委和市政府统筹领导下开展。”平泉市委组织部副部长姜东升说,网格划定后作为村(社区)下属治理单元固定下来,其他任何单位不得另行划分网格。

梁子明作为一名固定下来的网格员,长期在村里居住,有更多的时间为村民服务,而网格里村民的大事小情,他都得管。

小网格、大担当。截至目前,全市共优化设置城乡基层网格4338个。同时,建立市、镇(街)两级网格员队伍,村社“两委”干部、村居组长、网格员层层包联的五级网



▲平泉通过“1+1+N”基层治理机制推动全员参与乡村治理和乡村振兴,实现共建共治共享。这是欣欣向荣的桦树镇桦树社区全景。

▲平泉市老虎沟乡广兴店社区网格员入户宣传疫情防控政策和相关防疫知识。

河北日报通讯员 吴雨涵摄
河北日报通讯员 蔚巍摄



中精选出8名,分成4组挨家挨户走访,确保摸排质量。

“网格员对网格里的人和事都熟悉,认得到人、说得上话,工作起来方便又快。”董金说,这大大提高了效率和工作进度。

“着力发挥网格基层治理作用,重在抓好网格员队伍管理。”平泉市委组织部部务会成员、基层组织科科长闫鹏介绍说,按照实施方案要求,平泉明确网格员工作职责,不断强化措施推进网格员履职尽责。

平泉市明确村(社区)网格员担当的工作职责任务,即采集基础信息、联络社情民意、调解矛盾纠纷、巡查社会治安、倡导文明新风、代办群众事项、组织文体活动、宣传政策法规等,并制发网格事项清单进行公示,增强他们的责任意识,接受群众监督,做到职责清、任务明。

开展“我是网格员我承诺”活动,网格员、网格员围绕自身职责、重点任务承诺、亮诺、践诺。同时,建立健全网格运行机制,推行巡查走访、工作例会、情况报告、协调联动制度,规范网格管理。

树立奖优罚劣的鲜明导向,制定网格员考核管理办法,对于履职不力的,酌情扣除年终绩效补贴。

推行村民积分制管理,通过“积分超市”兑换物资、荣誉家庭评选等方式,对于履职给力的网格员给予物质和精神激励。

组建N支队伍,党员干部带头

今年6月,为改变长期“脏、乱、差”状况,桦树镇南五十家子村启动了人居环境

格体系,采取“支部+网格”“党小组+网格”模式,建立网格党组织2012个,全市16.9万户、47.3万人全覆盖纳入网格管理。

网格员上岗,职责明确到人

“大哥,在家不?”15时,王植和另一位村民走进了一户农家。

“谁啊?在家呢!”说着话,从屋里走出来一位老人。见是王植,老人忙招呼他进屋。

“不进屋了,我来看看你家的厕所有没有坏的地方。”王植直奔厕所而去。

仔细检查,王植在表格上如实填写:“使用良好,无损坏”。

67岁的王植是平泉市老虎沟乡广兴店社区村民。胸前的上岗证,则显示他还有另一个身份:网格员。

按照市里统一安排,对全市厕所改造情况进行入户走访,摸清底数。

“我们社区是由两个村子合并而成,共有1633口人。”广兴店社区党支部书记、村委会主任董金说,光靠社区“两委”5人和村务助理1人,短时间内保质保量完成上级交办的任务,难度可想而知。

广兴店社区共有网格员15名,他们从